

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,
30
АПРЕЛЯ
1992 года
№ 52 (8925)

Цена 10 коп.
(в розницу — 50 коп.)

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Нет ни компартии, ни комсомола, не встречаются и ребятники с пионерскими галстуками. Все в прошлом... Ан нет!

В поселке Менделеево в Подмоскovie состоялся восстановительный XXIII съезд ВЛКСМ.

Состоялся, хотя московские власти всячески препятствовали этому... На съезде прозвучал призыв к молодым людям страны бороться за социализм и восстановление СССР.

Стремительный рост цен на бумагу, типографские услуги, услуги связи вынудил многие газеты и журналы начать подписание заново.

С 1 июля один номер «Музылки» будет стоить 8 руб. 20 коп., журналы «Вокруг света» и «Техника — молодежи» — 19 руб., а «Молодая гвардия» — 40.

Рекомендации «Брюсова календаря»: 30 апреля — найдите потерянное. Ничего не продавайте.

Приметы народного календаря. 30 — День Зосима - пчельника, Симеона-морковника.

Шестой Съезд народных депутатов России позади. В ходе напряженных трехдневных дебатов принято решение «глобального» масштаба. Российская Федерация (Россия) отныне именуется «Российской Федерацией, Росней»!

Газета «Вологодская молодежь» от 23 апреля целиком посвятила свои страницы нашему поэту-земляку. Выпуск так и называется — «В мире Рубцова».

В городе Кирове в комиссию по призыву в армию включили специалистов по истории религии. Дело в том, что некоторые призывники уклоняются от призыва под предлогом религиозных запретов. Во время собеседования большинство якобы верующих показали полное теологическое невежество.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

ЗАКОН

Российской Федерации

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОХРАНЕ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА

Статья 1. Установить продолжительность отпуска по беременности и родам 70 календарных дней до родов и 70 календарных дней после родов. В случае осложненных родов отпуск после родов предоставляется на 86 календарных дней, при рождении двух или более детей — на 110 календарных дней.

Отпуск по беременности и родам исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью, независимо от числа дней, фактически использованных до родов.

Статья 2. Для своевременной диспансеризации беременных женщин, способствующей профилак-

тике осложнений при беременности и родах, ввести единовременное пособие в сумме 50 процентов минимального размера оплаты труда (дополнительно к пособию по беременности и родам) женщинам, ставшим на учет в женской консультации в ранние сроки беременности (до 12 недель).

Статья 3. Настоящий Закон вводится в действие с 1 апреля 1992 года.

Президент Российской Федерации

Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Дом Советов России
4 апреля 1992 года
№ 2660-1

В райсовете МАЛЫЙ СОВЕТ

принимает решения

О ЧАСТИЧНОМ ИЗМЕНЕНИИ РЕШЕНИЯ
МАЛОГО СОВЕТА РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 21.01.92 г. № 3
«ОБ УСТАНОВКЕ КВОТ НА РАЗРАБОТКУ И
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛАТЫ ЗА ДОБЫЧУ
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ НА ТЕРРИТОРИИ
ТОТЕМСКОГО РАЙОНА»

Малый Совет решил установить плату за добычу одной тонны песка речного карьерного на территории Тотемского района в размере 5 руб.

Установить отчисления в размере 5 процентов от стоимо-

мости одной тонны песка в пользу порта Тотма за выполнение услуг, связанных с оформлением документов по перечислению средств, получаемых от добычи речного песка.

О РАБОТЕ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ
М. Н. БЕЛЯЕВСКОЙ, Л. Н. БАЛИКОВОЙ,
Н. В. БИТЮГОВА, С. В. ДРУЖИНИНСКОГО

Заслушав информацию о работе фермерских хозяйств района, малый Совет решил предложить администрации района (управлению сельским хозяйством) оказать практическую и юридическую помощь крестьянским хозяйствам по экономике и технологии производства.

Обратиться в областной Совет народных депутатов по вопросу о выплате единовременного пособия на обустройство фермерских хозяйств.

Администрации района проработать перспективные вопросы по строительству дорог, необходимого минимума объектов социальной сферы в отдаленных населен-

ных пунктах, где базируются крестьянские хозяйства. Решить вопросы сервисного обслуживания крестьянских хозяйств, в т. ч. по аренде сельскохозяйственных машин и оборудования, обеспечения горючесмазочными материалами.

Предложить председателю сельских Советов — главам администрации оказывать фермерским хозяйствам необходимую помощь и осуществлять должный контроль за использованием земли.

Редакции газеты «Ленинское знамя» систематически освещать ход развития фермерского движения в районе.

О НОРМАХ ЗАТРАТ НА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ В I И II КВАРТАЛАХ 1992 ГОДА

В соответствии со статьей 7 «В» Закона РСФСР от 27.12.91 г. «О налоге на прибыль предприятий» малый Совет районного Совета народных депутатов решил:

— установить, что при начислении налога на при-

быль нормативом затрат для уменьшения облагаемой прибыли, направляемой на содержание социальной сферы, считать фактически произведенные затраты предприятий на эти цели, включая долевое участие,

ЗДРАВСТВУЙ, ПЕРВОМАЙ!



Фото А. ЛИТВИНОВА.

Районный Совет народных депутатов и администрация Тотемского района сердечно поздравляют тотемичей с праздником Весны и Труда! Желаем вам всем счастья, крепкого здоровья, успехов, благополучия, уверенности в завтрашнем дне.

Доброго здоровья, счастья, мирного неба, семейного благополучия желают правление и профком колхоза имени Ленина всем жителям Калининского сельсовета и поздравляют с праздником Весны и Труда — 1 Мая.

Дорогие николячане! Сердечно поздравляем вас с праздником Весны и Труда! Желаем радости, добра и душевного тепла, крепкого здоровья, благополучия.

Правление и профком колхоза «Никольский».

От всей души поздравляем жителей Середского сельсовета с праздником Весны и Труда — 1 Мая! Желаем всем радости, добра, счастья побольше, крепкого здоровья, мира и согласия.

Правление и профком колхоза «Большевик».

Правление и профком колхоза «Родина» сердечно поздравляют всех жителей Вожбалевского сельсовета с праздником Весны и Труда — 1 Мая! Желаем всем счастья, радости, благополучия, мира и согласия.

Информконференция

Депутат областного Совета В. М. Дмитриев встречу с жителями поселка Камчуга наметил на вечернее, не рабочее время. В глубине души сомневался, придут ли люди? Пришли. Более трех часов длился разговор, острый, неравнодушный, порой тревожный, построенный на вопросах, ответах, размышлениях.

Вместе с Виктором Михайловичем прибыли на встречу А. А. Воропаева, и. о. главы администрации Медведского сельсовета, Г. И. Кремлева, заместитель начальника налоговой инспекции, В. Н. Поповский, главный инженер Тотемского леспромхоза, В. И. Буторня, заместитель начальника орс.

ДЕЛА ЗЕМЕЛЬНЫЕ И ЗЕМНЫЕ

Земельная реформа, что грядет по всей России, забот камчужанам заметно прибавила. Землей в поселке пользуется каждый. Огороды и сенокосы, отведенные у леса, служат людям верную службу не одно десятилетие. Закон о земле требует закрепить государственными актом право на землевладение. Как это делается и что нужно для этого, рассказала присутствующим А. А. Воропаева.

Напомнила Александра Александровна о благоустройстве улиц, придомовых территорий. Ставший снег обнажил всю неприглядность поселка: разбитые дороги, прогнившие кое-где тротуары, бытовой мусор. Санитарная комиссия, как и в предыдущие годы, скоро пойдет с подворными обходами, так что не стоит ждать замечаний.

Задно нужно владение в порядок привести. В один из выходных медведские мужчины мусор с его территории вывезли, часть сгнившего забора убрали. Теперь очередь за камчужанами, дел и им хватит.

ВСЕМ ВСЕ ПОНЯТНО, ТОЛЬКО ЖИТЬ ТЯЖЕЛО

Так подытожила выступление Галины Ивановны Кремлевой сидевшая в зале немолодая женщина. Да, на-

логов у нас еще предостаточно. Сколько их взимают и за что, согласно закону, рассказала Галина Ивановна. Налоговая политика, такая новая и такая непонятная, чаще раздражает, чем заставляет задуматься над ее необходимостью. И такие вот выступления специалистов очень нужны сегодня. Кто лучше их объяснит, что такое налог на имущество и какие льготы в налоговом законодатель-

правда, стоимость бутылки выражается трехзначной цифрой. Но пьяных с утра полно... А проблемы у камчужан сегодня иные.

— В каком государстве мы живем? К чему подошли? Почему депутаты предали нас? Кто регулирует ценообразование? Почему не снижают цену на мясо, когда его полно и оно не раскупается? — шквал вопросов буквально обрушился на Дмитриева, стоило ему лишь подняться с места.

Да, депутат областного Совета не всегда поддерживает позиции российского и областного руководства. Об этом и на сессиях облсовета не раз говорил. Сельскохозяйственная политика, уверен, отрицательна, и ждать от нее можно лишь спада производства в общественном секторе в ближайшие полтора — два года.

большинстве своем не в унисон.

ЗА 60 РУБЛЕЙ СО СТЕЛЬКАМИ. ЗА 260, НО БЕЗ СТЕЛЕК

— Почему нет в магазине масла и молока сегодня? — Пошли в атаку на Вениамина Ивановича Буторина камчужские жители.

— Масла полторы тонны орсу выделено (много это или мало, простому смертному не понятно). А молоко завезти не на чем, леспромхоз транспорт не выделил. Мы товар до базы доведем, а леспромхоз по магазинам развозит, так в договоре оговорено.

В ценообразовании, признался Вениамин Иванович, они и сами разобрались не могут. Берут товар за столько, за сколько предлагают, не торгуются. Да еще свои

сопункта, имеет сегодня картошку в 20 млн. рублей. Но не банкрот. Должников у него тьма, на 34 млн. продукции произведено, а деньги за нее не получены. Предприятиям нечем расплачиваться, потому что не рассчитываются с ними.

— Как бы трудно ни было — жизнь продолжается. Хотя беспокойство вызывает состояние жилья в лесопунктах. Строить надо, и будем строить, пока позволит финансовое положение, — заверил присутствующих Василий Николаевич Поповский. Обещать же главный инженер ничего не может, все зависит от финансов. Наличие средств во многом определяют цены, наше благосостояние — тоже.

Поэтому, как итог разговора, высказали присутствующие своему областному депутату просьбу-требование: передать Н. М. Подгорнову о том, что хотят с ним избиратели встретиться и как со своим российским депутатом и как главой областной администрации. А цель встречи — выяснить его отношение к лесопромышленному комплексу области, услышать из его уст, заговорит «родное» правительство предприятия или даст жить.

Ну, а пока, до встречи, передать требование камчужан: первое — прекратить гонку цен, второе — снизить процент налога на добавленную стоимость и налог на прибыль предприятия, третье — не отпускать цены на энергоносители.

ЧТО ВОЛНУЕТ КАМЧУЖАН?

ве предусмотрены для пенсионеров?

Сомневаются люди: сумеют ли инспекторы собрать все налоги, да и все ли они справедливы, если рассматривать их чисто по-человечески?

О «РОДНОМ» ПРАВИТЕЛЬСТВЕ И ДЕПУТАТСКОЙ ОТСТАВКЕ

Депутат В. М. Дмитриев последний раз встречался с избирателями перед Новым годом, вскоре после повышения цен на водку и некоторые продукты питания. Встреча проходила в рабочее время, аудитория была чисто мужская и требовали люди достатка вязно-водочных изделий по любой цене. Сейчас на дворе весна, водка и вино в магазине есть,

О стабилизации экономики говорить сегодня трудно, ибо правительство не имеет четкой программы. То, что происходит в стране, Виктор Михайлович воспринимает очень тяжело и разделяет тревогу своих избирателей.

От слов же и сочувствия жизнь легче не становится. И мясо не дешевеет, а семидесятирублевое рабочему не по карману. Когда разговор достиг высшей точки накала, предложили избиратели подать депутату в отставку, раз не может власть употребить и жизнь легче сделать.

Но как бы ни горячились люди, подсознательно понимают, что отставка депутата не принесет им облегчения. Слишком незначителен его голос в общем хоре парламентариев всех уровней, к сожалению, звучавших в

накрутки сделают, вот и дорожают те же сапоги за месяц на 200 рэ, да к тому же и стельки из них испаряются. На сколько вырастут цены с отпуском энергоносителей — подумать страшно. Так что, крепиться, мужики, толи еще будет!

НЕ ДО ЖИРУ, БЫТЬ БЫ ЖИВУ

Тотемский леспромхоз, родной отец Камчужского ле-

ЭХО СОБЫТИЯ

В дни работы сессии областного Совета В. М. Дмитриев побывал на приеме у Н. М. Подгорнова. Просьбу избирателей и претензии ему передал. Глава областной администрации пообещал после 10 мая приехать в район, встретиться с избирателями.

Л. МЕЛЬНИКОВА, наш корр.

Трудный рост «Березки»

В августе прошлого года был вбит первый кольшек, означавший рождение нового садоводческого товарищества «Березка», площадью в 46 гектаров. Около 200 семей горожан тогда стали владельцами дачных участков, размером в восемь соток земли каждый. Остальные полторы сотни обрели своих хозяев нынче.

О развитии «Березки» рассказывает председатель правления Е. И. Белов.

— В это лето необходимо четко обозначить все улицы поселка (пока еще не все прорублены). Владельцам садовых участков необходимо поставить заборчики, поскольку рядом совхозное поле и там пасется скот.

Нынче необходимо завершить раздачу участков. Около 50 из них нарезаны прошлым летом. Тут следует сказать, что тем, у кого ранее были написаны заявления, настало время обратиться в правление. Если кого-то пугает сумма выплаты за лес, то напрасно. В сравнении с прошлым годом на него по решению правления повышена цена всего лишь в два раза.

Правлению нужно организовать оборудование пожарных водоемов, начать подготовку к электрификации поселка. До конца года все 350 дачных участков нужно оформить актами на землепользование, что потребует немало времени.

А теперь о проблемах. Их

много, и каждая требует вложения денежных средств. Чтобы обустроить поселок, т. е. привести его в надлежащий вид, требуется (по нынешним пока что ценам) около полтора миллионов рублей. Товарищество располагает только тем, что внесут в общую кассу его члены, владельцы участков. Копилка наша, к сожалению, весьма скудная. На 1992 год членские взносы установлены в размере 50 рублей. Много ли значит эта сумма в наше время, понимает каждый. Да при настоящих ценах на материалы!

Стоимость железобетонной трубы для устройства водосливного сооружения — 2 тыс. рублей, машинное на бульдозера обойдется в 1200 руб. Строительству трансформаторной подстанции, приобретение электропровода (а его требуется нам около 20 км), обустройство 13 км улиц и дорог — все это потребует огромных расходов. Ну, а кто

нам сможет помочь? Пока что никто. Малый Совет райсовета вынес решение не в нашу пользу, городской бюджет беден, спонсоров нет.

Самая болевая точка у нового товарищества садоводов — устройство подъездных путей. Со стороны Еденьеги — два километра пути в плохом состоянии, 500 метров из них непроезжие. Со стороны Нелюбина — в аварийном состоянии мост, хотя почти до него проложен асфальт.

Наиболее приемлемый вариант по срокам исполнения — это сделать 2 км пути, поскольку строительство моста займет не один год (испытательские работы, исполнение сметной документации, заказ на изготовление железобетонных конструкций). Словом, лет пять на это уйдет, а дорогу можно сделать за лето. Так мост или дорога? Так или иначе, но проблему эту при содействии местных властей решать надо — и скорее. И автобусное движение организовать тоже необходимо. Если дачники останутся со своими проблемами одни на один, т. е. без помощи городских и районных властей, им просто их не оплатить.

НА БУЛЬДОЗЕРЕ, УКРАДКОЙ...

Живешь себе живешь, ни о чем особом, кроме брэнного бытия, и не думаешь и вдруг — ба! Зарычал за окнами трактор с бульдозерной навеской, словно танк, прошелся по нашим огородам, подминая под стальные траки хрупкие заборы — палисады... Обидно, слов нет!

А получилось вот что. Решило руководство Камчужского лесопункта построить дом. Стройплощадка пригласила на часть наших приусадебных участков. Жалко, конечно, своей землицы, но что поделать? Мы уже смири-

лись было, но тут появились бульдозер...

Пенсионер В. И. Кузнецов временно подменяет начальника лесопункта. Он обратил внимание на строительную организацию с просьбой выделить трактор — наши поселковые трактористы вряд ли бы пошли на это.

Что, не могли предупредить нас, чтобы заранее убрали ограды, заборы?! Или с нами, «отработанным материалом», и считаться не стоит?

По поручению Г. Оленева, М. Шилова И. Куканов, ветеран войны и труда.

● Наши консультации

Это надо знать всем

(Много неприятностей доставляли работникам пенсионного возраста, имеющим право на получение полной пенсии по старости, ст.ст. 18-1 и 33 д. 1-1 КЗоТ РСФСР. Эти статьи Кодекса законов о труде наделяли администрацию правом, не спрашивая согласия работника, достигшего пенсионного возраста, уволить его с работы по своей инициативе. И немало пенсионеров таким образом лишались дополнительного куса хлеба.

4.02.92 г. Конституционный суд РСФСР признал правоприменительную практику расторжения трудового договора по названным статьям противоречащей Конституции РСФСР.

В соответствии с Постановлением Конституционного Суда РСФСР принят Закон Российской Федерации «О внесении изменений в Кодекс законов о труде РСФСР», которым ст. 18-1 и 33 п. 1-1 КЗоТ РСФСР признаны утратившими силу. Закон вступил в действие с 3.04.92 г.

В. СТОЛЯРОВ,

прокурор района, советник юстиции.

Для того, чтобы привлечь внимание к бедственному положению малых городов России, решить проблемы их возрождения, восстановления и развития, «Российская газета» Верховного Совета Российской Федерации, Российское товарищество содействия возрождению и развитию малых городов и сел объявили очерковый конкурс.

ков, а иллюстрировали немые кинофильмы музыкальным сопровождением на фортепиано Радаевойская Таисия Федоровна и на скрипке лесничий Чуев.

Не успели с внутренних стен снять копоть от пожара в действующем кинотеатре, как под предлогом добычи кирпича накинута тросы на колокольню — Георгиевской церкви и бравые ребята — атеисты, раскачивая постройку 1739 года, превратили ее в груды битого, никому не нужного кирпича.

Вскоре на очищенной от остатков Георгиевской церкви соорудили деревянные подмости для выступления самодельных городских артистов «Синия блуза».

Варварство продолжалось.

Тотемские топонимы

РОДНАЯ

Жителей этой деревни звали «заречанами». Стоит она на правом берегу реки Тафты, окнами на север. На другом берегу, напротив Родной (ударение на первом слоге), пустуют дома еще двух тафтенских деревень — Горки и Подгорной. Когда встречается название типа «заречье», оно всегда свидетельствует о том, что один берег реки был заселен раньше. На Тафте первыми были Горка (с церковью) и Подгорная — на левом берегу реки, подставленным под теплые лучи солнца, что играло решающую роль при выборе мест под пашню. У всех рек на Русском Севере, текущих с востока на запад или наоборот, осваивались вначале левые берега: кроме Тафты, в нашем районе под эту закономерность попадают еще деревни по рекам Царева и Сухона. В писцовых книгах XVII века левый берег Сухоны назывался «ходучая сторона», а правый — «глухая или дикая сторона».

От XVII века сохранились четыре писцовые книги Тотемского уезда. Деревни на реке Тафте тогда входили в Царевскую волость. «Погореловскими» они стали только в XIX веке. Так вот, во всех писцовых книгах (1619, 1623, 1676, 1687 годов) нынешняя деревня Родная называется «деревня Ровное». В таком случае все встает на свои мес-

та — три тафтенских топонима образуют своеобразную систему наименований по особенностям рельефа местности: Горка — Подгорная — Ровное.

В конце XVII века все деревни по реке Тафте запустели после ряда неурожайных, голодных лет, разоривших северные уезды Московской Руси. В следующем веке среди жилых тафтенских деревень не упоминаются. Вновь люди возвратились в эти места около 180 лет назад. Именно тогда вместо названия Ровное и появилась современная форма топонима — Родная. Почему произошла подобная замена? В Вологодских народных говорах возможно такое произношение как «когда, когда» вместо «когда» или «прада» вместо «правда», поэтому смена названия Ровное на Родная вполне могла произойти.

Современное запустение тафтенских деревень вызвано не голодом, а варварскими методами руководства местных властей, которые сочли их «неперспективными» и буквально вынудили в недавние годы еще многочисленных жителей Горки, Подгорной и Родной покинуть родные места. Первая «пустота» на Тафте продолжалась более сотни лет. Сколько продлится вторая?

А. КУЗНЕЦОВ,
д. Устье.

МОНАСТЫРЬ

В некоторых волостях — сельсоветах Тотемского района имеют распространение двойные названия деревень — официальное и народное. Первое имя обычно попадает во всевозможные списки и документы, второе употребляется только в устной речи местных жителей и за пределы своей волости не выходит. Больше всего двойных наименований среди деревень Сондуги и Заозерья. В последнем из шести деревень четыре имеют вторые названия: Васильевская или Усово, Данилов Починок или Большой Починок, Никитин Починок или Малый Починок, Подмонастырская Слобода или Монастырь. О последнем топониме стоит рассказать подробнее.

В старину в пределах Тотемского уезда было несколько маленьких монастырей, или, как их еще называли, — пустынь. Обычно их основателями становились наиболее религиозные местные жители. Весь штат таких монастырьков состоял из нескольких монахов и служек, или «детенышей», как их еще называли

в документах той поры. Так, в писцовой книге волости Борок и Заозерье 1623 года есть следующие строки: «Пустыня Зосимы и Савватия. Деревень нет (принадлежащих монастырю — А. К.). За оградой двор монастырский, да двор коровий, в них живут монастырские детеныши».

В результате секуляризации 1764 года, когда монастырская собственность стала принадлежать государству, большинство небольших монастырей были признаны заштатными, то есть обязались содержаться только на собственные средства. Естественно, что к концу XVIII века они прекратили свое существование. Не избежала этой участи и заозерская пустынь, названная в честь соловецких угодников Зосимы и Савватия. Строения ее были деревянными, поэтому через некоторое время никаких следов от монастыря не осталось. Лишь название деревни пережило века.

А. КУЗНЕЦОВ,
д. Устье.

Что за декорациями „ЗИМНЕЙ СКАЗКИ“?

развития: «...разрушены памятники старины, выкорчеван дух предпринимательства, забыты многочисленные ремесла, пришло в упадок сельское хозяйство, нарушена экология, варварски эксплуатируется и не восстанавливается жилой фонд...»

Приехав из Москвы в Тотьму, С. Поликарпов повествует: «На бугорке у пристани, на месте бывшей пивной — памятник Николаю Рубцову. Поэт «сидит» на скамеечке и грустно смотрит на рюмочную, прозванную местными жителями «Бабьими слезами», что в двух шагах от вытрезвителя и милиции. Продолжая, С. Поликарпов пишет: «...многие газеты обошел снимок: разрушенный, старый дом и фотографии Ильича на обшарпанной стене — как символ 70-летнего царствования коммунистической идеологии на нашей земле. Мало кто знает, что снимок этот был сделан в «писанном» селе Вологодской области неподалеку от Тотьмы. Целенаправленное укрупнение разорило мелкие деревушки, омертвило их... Таких деревень в Вологодской области — сотни».

Подробно автор рассказывает об истории Петровской ремесленной школы, о пользе творческого развития детей, постижению ими духовного наследия предков, о призах, полученных мастерами игрушечного дела, принесших Тотьме всемирную славу.

Автор умолчал, что школу в 1925 году закрыли. Не упустил он из виду, что мост через Дмитриевский ручей в безобразном состоянии, фасад гостиницы, выстроенной в советское время из панелей, назвал обшарпанным спичечным коробком.

Но главное обвинение, уничтожившее красоту города, — вид церквей, обезглавленных комсомольцами тридцатых годов. О чем теперь можно только сожалеть,

ведь тотемские церкви не простые, они имеют ряд отличительных особенностей от других храмов русского Севера. Они, как парусные корабли, устремились вверх своими архитектурными объемами и по праву их считают специалисты своеобразной школой тотемского водчества. Белокаменные храмы старой Тотьмы превращали город в сказку.

Помню, как застонала эта сказка. В летний вечер 1929 года город озарился ярким всполохом пожара,

спровоцированного вновь испеченными атеистами Тотьмы. Красные языки пламени лизали каменные белые стены красавца Богоявленского собора. Малочисленная и плохо оснащенная пожарная команда лениво боролась с огнем, давая возможность как можно больше принести ущерба храму.

Пожар утих только к началу следующего дня. Утром перед взорами горожан предстали черные закопченные стены. У подножья их валялся треснувший от удара о землю при падении с колокольни главный колокол. Любопытные и всюду проникающие мальчишки забралась внутрь его. Один из горожан подсчитал, что в колоколе поместилось 12 мальчишек.

Причину пожара отцы города объяснить тотмичам не стали, но слухи распустили: якобы пожар возник от искры, прилетевшей от электростанции. Загорелись каменные стены? Так избавились власти от главного храма в городе, возведенного в 1744—1749 годах.

В отреставрированном здании корпуса 17 сентября 1929 года открыли одноэтажный кинотеатр с киноаппаратурой, перебраншейся из городского клуба (сейчас в помещении клуба размещается детская библиотека). Возглавлял клуб, а затем кинотеатр заведующий Дья-

Доминанту городской торговой площади — Стретенскую церковь, постройку 1756 года, превратили в 1930 году также в кирпичный мусор без всякого предлога — варварство набрало уже опыт и силу. Площадь оказалась сразу как бы безголовы. Теперь на этом месте торчат посаженные деревья.

Изменился до неузнаваемости на площади фасад Киренковской гостиницы и магазинов на первом этаже (теперь гостиница «Тотьма»). Уничтожена деревянная галерея магазинов, украшавшая торговую площадь. Остальные храмы — жемчужины Тотьмы превратились в неухоженные здания с разным назначением: то в склад, то в мастерскую, наконец, в винный завод.

Уничтожались не только церкви, но обезображивался общий вид города, без всяких на то предлогов. Разобрали вымощенную камнем набережную города и берег Сухоны в черте города. Все это контрастирует с высказыванием А. В. Луначарского, отбывавшего в Тотьме ссылку в начале века: «Тотьма — очаровательный городок с церквями в стиле рококо на берегу большой реки, за которой тянутся темные леса. Я вспоминаю Тотьму как зимнюю сказку, как декорацию к пьесе А. Н. Островского «Снегурочка».

В концовке своего очерка С. Поликарпов пишет: «Впрочем, не нарком ли просвещения, видный деятель пролетарской культуры, и не его ли многочисленные последователи приложили руку к разорению «очаровательных городов России?».

Хочется надеяться, что объявленный конкурс очерков поможет быстрее благоустроить и возродить одну из жемчужин России — Тотьму. Началом может послужить активная работа топонимической городской комиссии. Совместно с горожанами следует вернуть улицам первоначальные названия. Пора избавиться от тех имен, кто в городе никогда не был, кто способствовал, пусть даже и косвенно, разрушению его красоты, извращению нравственных устоев его жителей.

Г. БУРКОВ,
художник, уроженец Тотьмы, г. С-Петербург.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!



● Не хлебом единым ● ПРИДЕМ ЛИ МЫ К ПРАВОСЛАВИЮ?

Съезд за съездом, программа за программой, увы, лучше не становится ни в кармане, ни на душе. Все кувырком. Даже те бизнесмены, у которых вроде и дела идут удачно, думаю, согласятся со мной в том, что большой радости и успокоения нет и у них.

Веками образовывала ее. И какая культура возможна без Веры и Благочестия? О каком благочестии речь, когда единственный в городе приход в таком бедном состоянии.

Посмотрите на наш город. Оставшиеся храмы напоминают нам о былом его великолепии, и что замечательно — о духовности наших предков. Ведь построены они на средства тотемских деловых людей — купцов и промышленников. Благодаря стараниям патриотов города церкви встречали прихожан убранством и изысканностью.

Церковь ведет строительство, ремонт, благоустройство. Из-за постоянного роста цен это становится все более затруднительным. Бригада строителей из двух человек работает большей частью в долг, а потому не постоянно.

Православной веры благородные мужи в первую очередь думали о Славе Божией и благочестии родного города. А потому и деловая их жизнь велась спокойно и успешно.

Промедление с ремонтом Свято-Троицкой церкви отрицательно сказывается и на стенах храма, и на прихожанах, и на всех тотемцах.

Да и крестьянские дома потому такие приятные взгляду, что не пропускал мужик воскресных служб, давая отдохновение душе, а там и топором веселее работалось.

Церковь, приход нужны всем нам, нужны Тотеме. Значит, надо помочь. Во многих городах трудовые коллективы деятельно участвуют в восстановлении храмов. Есть первые пожертвования и для нашей церкви (РОВД, райгаз).

Мы все сегодня ратуем за возрождение русской культуры. Но ведь именно Православная Вера наших предков

Обращаемся к организациям, предприятиям и руководителям, деловым людям, всем, готовым помочь церкви деньгами, материалами, иконами и утварью — наш расчетный счет 70101, АНКБ.

От имени Приходского совета
О. ПРОКОШЕВ.

Объединению «Тотьмаагрострой» требуется ТРАКТОРИСТ-ЭКСКАВАТОРЩИК на «ЮМЗ». Обращаться в отдел кадров объединения или в бюро занятости населения района.

ВНИМАНИЮ ПЕНСИОНЕРОВ ТОТЕМСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА!

Неработающим пенсионерам, проживающим в Тотеме, вышедшим на пенсию по возрасту или инвалидности в Тотемском леспромхозе, для получения квартальной материальной помощи необходимо прийти в отдел кадров леспромхоза. При себе иметь трудовую книжку, паспорт.

ПРОДАЮТ МЕБЕЛЬ

Сухонский леспромхоз имеет в продаже набор мебели — стенку «ИВНИЦУ» (восьмисекционную) по цене 15700 рублей, с инкрустацией — 20680 рублей.

Выражаем искреннюю благодарность администрации ПП ЖКХ, начальнику В. Н. Третьякову, рабочим, оказавшим помощь в похоронах нашего брата Владимира Сергеевича Шананина.

Коллектив мясо-молочного кооператива выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

КЛИМОВА
Михаила Ивановича.

Благодарим коллектив сплавного участка, мастера Маргариту Евгеньевну Горчакову, соседей, знакомых за помощь в организации похорон Соболевой Илларины Васильевны.

Коллектив Камчугского лесейсада выражает глубокое соболезнование Юровской Светлане Сергеевне по поводу смерти отца

КАПУСТИНА
Сергея Николаевича.

Дети, внуки.

Следующий номер газеты выйдет 5 мая 1992 года.

с. Никольское,
Наташе МАКАРОВОЙ
и Сергею АНТУФЬЕВУ.

Калининский с/с,
д. Погост,
Алла ДУЛЕПОВА
и Сергей ФЕДОТОВСКИЙ!

Дорогие Наташа и Сергей! Поздравляем вас с законным браком! Желаем крепкой взаимной любви, огромного счастья и дружной семьи. Правление и профком колхоза «Моссево».

Поздравляем вас с днем бракосочетания! Пусть сбываются заветные мечты, любовь согреет в стужу и в ненастье, и пусть для вас откроется все то, что люди называют счастьем.

Погореловский с/с,
д. Залесье,
БЕЛЯЕВСКОЙ
Марии Александровне.

Дорогая, любимая жена, мамочка, бабушка! Поздравляем с 70-летием! Пусть года торопятся упрямо, но для вас дорожке нет тебя. Будь здоровой и счастливой, мама, не тревожься, береги себя. Мы наказ большой даем — не знать болезней никаких, о днях прожитых не тужить и много лет еще прожить.

Муж, дочери, зятья, сын, сноха, внуки.

Правление и профком колхоза имени Ленина.

пос. Камчуга,
ЛОГИНОВОЙ
Фанне Александровне.

Поздравляем с юбилеем! Сколько прожито лет, мы не будем считать, только хочется в этот день пожелать: не грустить, не скучать и еще много раз день рождения встречать.

Дочь, зять, внуки.

г. Тотьма,
ТРОФИМОВУ
Василию Михайловичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем быть все время в силе, болезням всем скажите: «Нет!» Примите наши поздравления, здоровья Вам и долгих лет! Благодарим за долготелый добросовестный труд.

Коллектив Тотемского ЭТУС.

Вожбалский с/с,
д. Пахтусово,
Марина КУЗНЕЦОВА
и Валентина КУКАНОВ!

Поздравляем вас с законным браком! Желаем дому вашему, коль весточку, то добрую, коль деревце — плодородное, коль дочку, то красавицу, коль сына, то могучего, коль друга — друга лучшего.

Кузнецовы, братья Саша, Вася, Коля, Сережа, Ляля.

Калининский с/с,
Алла ДУЛЕПОВА
и Сергей ФЕДОТОВСКИЙ!

С законным браком поздравляем! Счастливой жизни вам желаем. Храня любви закон святой, дожить до свадьбы золотой. Пусть любовь вас окрыляет, дружба радует сердца, пусть мечта преград не знает, счастье будет без конца.

Мама, папа, Толк, Тама-ра, Дима, Светлана.

Никольский с/с,
с. Никольское,
Сергей и Наташа
АНТУФЬЕВЫ!

Сердечно поздравляем вас с законным браком! Перед вами начало большого пути, вдвоем по нему будет легче идти. Желаем вам счастья, взаимной любви, жизни счастливой и дружной семьи.

Антуфьевы, Ждановы,
Солдатовы, бабушки.

Правление и профком колхоза «Моссево» сердечно поздравляют тружеников и ветеранов колхоза с праздником 1 Мая. Желаем доброго здоровья, большого человеческого счастья, благополучия вам и вашим семьям.

пос. Лесотехникум,
СИДОРОВОЙ
Лидии Ивановне.

Милая мама, любимая бабушка! От всей души поздравляем тебя с 55-летием! Желаем не стареть, не болеть. Будь счастливой и любимой самой еще много много лет.

Дети, внуки.

Никольский с/с,
с. Никольское,
НЕХАЕВОЙ
Анне Николаевне.

Дорогая мама, бабушка! Поздравляем с днем рождения! Желаем тебе дней без горя, зим коротких, лета больше и еще — живи подольше.

Сын, сноха, внуки.

Никольский с/с,
с. Никольское,
Сергей и Наташа
АНТУФЬЕВЫ!

Поздравляем вас с днем бракосочетания! У вас сегодня день особый, так будьте счастливы, друзья. Пусть будет светлой дорога, пусть будет дружной семья. Храните чуждость, нежность, ласку, не забывайте первых встреч. И кольца те, что в руки взяли, сумеете до конца сберечь.

Правление колхоза «Никольский».

Калининский с/с,
д. Ратчино,
ДУЛЕПОВОЙ
Евгетерине Михайловне.

Дорогая, любимая мама, бабушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Желаем счастья, никогда не болеть, не стареть, ни о чем не тужить и подольше жить.

Дочь, зять, внуки.

Калининский с/с,
д. Погост,
Сергей и Алла
ФЕДОТОВСКИЕ!

Поздравляем с законным браком! Нежность и верность друг другу дарите, радость и горе вместе делите. Счастья вам самого светлого, чистого счастья человеческого.

Папа, мама, брат, бабушка, дедушка.

● Народ примечает

О чем курлычат журавли?

Ныче на день Федула — теплого встреника была сильная метель, ураганный ветер, местами снежные заносы. Это значит, что не будет рано травы, лишние две недели придется в мае скот кормить. В Егорьев день (6 мая) на посотине ныче пусто...

В Великий четверг перед Пасхой летели журавли с юга, юго-востока, отклоняясь чуть-чуть на северо-восток. Летели не очень высоко. Это значит — на реках вода ожидается немалая. Несли за собой птицы на крыльях юго-восточные, восточные ветры — на весну и лето.

Обещают нам журавушки лето влажное, грибное да ягодное, не засушливое, но не холодное, только ветры порой сильные.

Поживем — увидим...

М. ПЛОТНИКОВА, г. Тотьма.

ЛЕЧЕНИЕ ОТ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА ЗА ОДИН ДЕНЬ

31 мая с 8 часов областной совет трезвости и здоровья проводит сеанс кодирования по методу А. Р. Довженко. Перед лечением не употреблять спиртное 15 — 21 день.

Запись по адресу: г. Вологда, ул. С. Орлова, 1, к. 19, тел. 2-90-30, 2-50-55.

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ. политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.